

Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLVIII Nr. 11391

Vineri 6 aprilie 1979

4 PAGINI — 30 BANI

Ședința Comitetului Politic Executiv al C. C. al P. C. R.

Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, joi, 5 aprilie, a avut loc ședința Comitetului Politic Executiv al C. C. al P. C. R.

La primul punct al ordinii de zi, Comitetul Politic Executiv a dezbătut raportul cu privire la reprogramarea punerii în funcțiune în acest an a capacităților rezistente din 1978, a sarcinilor de investiții realizate anul trecut.

În vederea recuperării nerealizărilor și dării în funcțiune a capacităților restante în termene cât mai scurte, Comitetul Politic Executiv a hotărât stabilirea unor programe de măsuri cu date precise pentru fiecare obiectiv, accelerarea ritmului de construcții și montaj pe șantier, concentrarea eforturilor pentru punerea în exploatare a acelor capacități care se află în stadiu avansat de execuție, montarea cu prioritate a utilajelor existente în stoc, livrarea celorlalte utilaje la termenele prevăzute în grafice pe fiecare produs și pe fiecare întreprindere furnizoare.

În scopul realizării cifrei de un milion de apartamente prevăzută în planul cincinal și în programul suplimentar, Comitetul Politic Executiv a stabilit ca în acest an să se construiască 300.000 apartamente, în care sunt incluse și restanțele din 1978. S-a stabilit ca întregul volum de construcții de locuințe din planul consiliilor populare județene și al municipiului București să fie realizat din fondurile de investiții ale statului. Unele apartamente destinate vânzării, și care nu sunt solicitate de populație, vor fi repartizate pentru închiriere, acestea urmând a fi vindute ulterior pe măsura solicitării lor.

Comitetul Politic Executiv a indicat guvernului, ministerelor, celorlalți titulari de investiții, Comitetului de Stat al Planificării, altor instituții centrale, consiliilor populare să asigure toate măsurile pentru realizarea integrală a volumului solicitat de lucrări. Întreprinderile de materiale de construcții vor acționa pentru depășirea planului de producție la toate sortimentele de materiale necesare investițiilor. S-a indicat să se acționeze cu mai multă fermitate pentru mai bună aprovizionare tehnico-materială, micșorarea consumurilor de materii prime și materiale, îndeosebi a celor mai consumatoare de energie, cum sînt metalul, cimentul și altele, pentru întărirea spiritului de disciplină pe toate șantierele, creșterea productivității muncii și reducerea costului construcțiilor.

În continuare, Comitetul Politic Executiv a discutat raportul privind rezultatele analizei de reglementare a stocurilor de materii prime și materiale existente la 1 ianuarie 1979 și a stabilit măsuri pentru asigurarea unei bune aprovizionări tehnico-materiale a economiei naționale, pentru respectarea stocurilor prevăzute în planul de stat. În acest sens, s-a indicat să fie valorificate cât mai eficient plusurile de stocuri, în vederea majorării exporturilor și reducerii importurilor, precum și pentru recuperarea restanțelor în producție și investiții din anul 1978. Totodată, Comitetul de Stat al Planificării, Ministerul Aprovizionării Tehnico-

Materiale și Controlului Gospodăririi Fondurilor Fixe și ministerele titulare de plan vor urmări trimestrial reintregirea stocurilor și vor lua măsuri pentru prevenirea formării stocurilor supranormative și disponibile, asigurându-se respectarea strictă a normelor de consum.

Comitetul Politic Executiv a dezbătut și aprobat măsuri privind majorarea cotei din beneficiu pentru stimularea suplimentară a personalului muncitor care participă la obținerea de produse pentru export. Această măsură urmărește cointeresarea unităților economice și colectivelor de oameni ai muncii pentru producția destinată exportului, ca și pentru cea livrată în cooperare spre a fi încorporată în produse pentru export. Beneficiul majorat va fi diferențiat pe grupe de produse, urmărindu-se stimularea fabricării produselor de un înalt nivel tehnic care contribuie la valorificarea superioară a materiilor prime, materialelor, combustibililor și energiei și asigură o eficiență sporită. Sumele cvenite individual pentru stimularea suplimentară se stabilesc de către consiliile oamenilor muncii în raport de contribuția adusă la realizarea produselor pentru export. Unitățile economice de stat și colectivele de oameni ai muncii care produc pentru export beneficiază și de celelalte drepturi acordate, potrivit legii, pentru realizarea și depășirea exportului.

În cadrul ședinței, tovarășul Nicolae Ceaușescu a prezentat o informare cu privire la vizita oficială efectuată în țara noastră, în perioada 21-23 martie, de președintele Republicii Portugheze, general Antonio Ramalho Eanes.

Comitetul Politic Executiv și-a manifestat totala aprobare și a dat o deosebită apreciere rezultatelor rodnice ale convorbirilor dintre președinții Nicolae Ceaușescu și Antonio Ramalho Eanes, care și-au găsit o pregnantă expresie în Comunicatul comun semnat de cei doi șefi de stat la încheierea vizitei, document ce afirmă hotărârea României și Portugaliei de a conlucra tot mai strîns, atât pe plan bilateral, cât și pe arena internațională, în folosul ambelor țări și popoare, al cauzei păcii, securității și colaborării în Europa și în întreaga lume.

Comitetul Politic Executiv a subliniat că dialogul româno-portughez la nivel înalt a marcat un nou și remarcabil moment în evoluția ascendentă a bunelor relații sta-tornice între cele două țări, a pus în lumină sentimentele de prietenie și considerațiile pe care și le nutresc reciproc popoarele noastre, legate și prin afinități determinate de originea comună, de similitudinile de limbă, cultură și civilizație.

Comitetul Politic Executiv a luat act cu profundă satisfacție că în timpul convorbirilor au fost stabilite căile și mijloacele de amplificare în continuare a colaborării bilaterale, în spiritul Tratatului de prietenie și cooperare dintre cele două țări. A fost evidențiată însemnătatea înțelegerilor și acordurilor convenite privind intensificarea colaborării economice și tehnico-științifice, folosirea cât mai eficientă a con-

dițiilor și posibilităților pe care le oferă economiile celor două țări, inclusiv prin crearea de societăți mixte și alte forme de cooperare reciproc avantajoasă, prin inițierea unor acțiuni de cooperare pe terțe piețe. A fost reliefată, de asemenea, dorința ambelor părți de a spori și diversifica contactele pe tărîmul culturii și învățămîntului, în alte domenii de activitate, de a aprofunda cunoașterea reciprocă a valorilor materiale și spirituale create de cele două popoare, în scopul unei mai strînse înțelegeri și apropieri între ele.

Totodată, Comitetul Politic Executiv a subliniat marea importanță a schimbului de opinii între președinții Nicolae Ceaușescu și Antonio Ramalho Eanes în legătură cu aspecte esențiale ale actualității politice internaționale, care au evidențiat existența unei largi identități și similitudini a pozițiilor celor două țări în problemele care confruntă lumea de astăzi.

Convorbirile au reafirmat hotărârea României și Portugaliei de a conlucra tot mai activ pe plan extern, de a contribui, prin acțiuni și eforturi comune, la democratizarea vieții internaționale, la promovarea unei politici noi, de desîntindere și colaborare egală între națiuni, de respect al dreptului popoarelor de a se dezvolta liber, fără nici un amestec din afară.

Președinții Nicolae Ceaușescu și Antonio Ramalho Eanes au relevat atenția deosebită pe care România și Portugalia o acordă, ca țări europene, realizării unei securități reale și unei colaborări neîngrădite pe continentul nostru, transpunerii efective în fapt, ca un tot unitar, a prevederilor Actului final al Conferinței de la Helsinki, inclusiv în ceea ce privește dezangajarea militară și dezarmarea, fără de care nu poate fi concepută securitatea în Europa. În același timp, s-a arătat că România și Portugalia acționează pentru eliminarea surselor de încordare și conflict din diferite zone ale globului și rezolvarea diferendelor dintre state numai pe cale pașnică, pentru înlăturarea folosirii forței sau amenințării cu forța din viața internațională, pentru dezarmare, și în primul rînd pentru dezarmare nucleară, pentru generalizarea în raporturile dintre state a principiilor egalității în drepturi și respectării independenței fiecărei națiuni, pentru lichidarea fenomenului subdezvoltării și instaurarea unei noi ordini economice internaționale, pentru edificarea unei lumi mai drepte și mai bune.

Aprobind în unanimitate documentele și înțelegerile stabilite cu prilejul vizitei, al convorbirilor dintre președinții Nicolae Ceaușescu și Antonio Ramalho Eanes, Comitetul Politic Executiv a stabilit măsuri corespunzătoare pentru aplicarea lor în viață, pentru dezvoltarea tot mai intensă, pe multiple planuri, a relațiilor dintre România și Portugalia, dintre popoarele noastre, în folosul și spre binele lor, al cauzei progresului, înțelegerii și păcii în lume.

Comitetul Politic Executiv a soluționat, de asemenea, probleme curente ale activității de partid și de stat.

Președintele Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, va face o vizită oficială de prietenie în Jamahiriya Arabă Libiană Populară Socialistă

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, va efectua, în prima

parte a lunii aprilie 1979, o vizită oficială de prietenie în Jamahiriya Arabă Libiană Populară Socialistă.

la invitația colonelului Moammer Gaddafi, conducătorul marii revoluții de la 1 septembrie 1969.

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU a primit pe tovarășii V. E. Promislov și I. E. Hoțialov

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a primit, joi, 5 aprilie, pe V. E. Promislov, președintele Comitetului executiv al Sovietului orășnesc Moscova, și pe I. E. Hoțialov, vicepreședintele al Comitetului de Stat pentru relațiile economice externe al U.R.S.S., care au făcut o vizită în țara noastră cu ocazia inaugurării fabricii „Prietenia”, de danouiri mari din beton pentru locuințe, oferită de U.R.S.S. în cadrul ajutorului acordat României pentru lichidarea urmărilor cutremurului din 4 martie 1977.

La primirea a avut parte tovarășii Gheorghe Pană, președintele Comitetului executiv al Consiliului popular al municipiului București, primarul general al Capitalei, Ludovic Fazekas, ministrul economiei forestiere și materialelor de construcții, Nicolae Ganea, prim-vicepreședintele al Consiliului popular al municipiului București.

A fost de față V. I. Drozdenko, ambasadorul Uniunii Sovietice la București.

Președintele Comitetului executiv al Sovietului orășnesc Moscova a arătat că îi revine deosebită onoare de a transmite tovarășului Nicolae Ceaușescu un salut prietenesc și cele mai bune urări din partea tovarășilor Leonid Ilci Brejnev și Aleksei Nikolaevici Kosighin. Totodată, el a adresat mulțumiri pentru ospitalitatea călduroasă, pentru primirea prietenoasă de care s-a bucurat delegația sovietică în timpul vizitei în țara noastră, subliniind că aceasta constituie o mărturie a relațiilor prietenești dintre popoarele sovietic și român.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a mulțumit pentru urările ce i-au fost adresate și a rugat să se transmită tovarășilor L. I. Brejnev și A. N. Kosighin un călduros salut și cele mai bune urări de sănătate.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, mulțumind pentru ajutorul acordat de U.R.S.S. țării noastre pentru lichidarea urmărilor cutremurului, a apreciat că acest ajutor reprezintă un simbol al prieteniei tradiționale dintre popoarele sovietic și român, al bunelor relații dintre partidele și țările noastre.

În cadrul convorbirii a avut loc un schimb de vederi asupra unor probleme edilitar-gospodărești, precum și în legătură cu dezvoltarea colaborării dintre orașele București și Moscova, dintre România și U.R.S.S.

Intrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă tovarășească, de căldură prietenească.

Timpul excelent de lucru permite și impune: ACCELERAREA ÎNSĂMÎNȚĂRILOR

În județele din sudul țării a început semănatul porumbului — care trebuie încheiat pînă cel tîrziu la 20 aprilie

După ploile din ultimele zile, care au stîtinit desfășurarea normală a lucrărilor agricole de sezon, dar care au refăcut rezerva de apă din sol, timpul s-a încălzit, astfel încît în majoritatea județelor însămînțările cu rod feluate. Din analizele efectuate de organele de specialitate privind desfășurarea lucrărilor agricole de primăvară a rezultat că datorită evoluției timpului și unor neajunsuri de ordin organizatoric, însămînțările sînt întîrziate. Astfel, dină ieri, potrivit datelor furnizate de Ministerul Agriculturii, au fost însămînțate peste 1.000.000 hectare cu culturi din prima epocă și floarea-soarelui — 69 la suta față de prevederile din program.

Semănatul porumbului pe cele 3.450.000 hectare prevăzute a se cultiva în acest an trebuie să concentreze în aceste zile principalele forțe din agricultură. De altfel, această lucrare s-a făcut cu suprafețe mai mari în județele Timiș — 12.000 hectare, Dolj — 10.000 hectare, Brăila și Ialomița — cite 5.000 hectare, iar din aceste zile trebuie să demareze și să se intensifice și în alte județe. Ministerul Agriculturii a stabilit ca semănatul porumbului să se încheie pînă la începutul ultimei decade a lunii aprilie. Respectarea termenelor stabilite de organele de specialitate presupune ca fiecare tractor, fiecare semănătoare să fie utilizată din zorzi și pînă seara, iar la pregătirea terenului să se lucreze și noaptea.

Sfecia de zahăr a fost însămînțată pe 69 la suta din suprafețele prevăzute, această lucrare încheindu-se în majoritatea județelor situate în sudul țării. Cele 83.000 hectare care au mai rămas de însămînțat se localizează în județele din nordul Moldovei și estul Transilvaniei. Este posibil și, mai ales, este necesar ca prin acțiuni bine coordonate semănatul sfeclei de zahăr să se încheie în cursul actualului săptămîni.



Stadiul însămînțării florii-soarelui la data de 5 aprilie a.c. în unitățile agricole de stat și cooperatiste

Floarea-soarelui se cultiva în acest an pe 530.000 hectare. Pînă ieri, această plantă a fost însămînțată pe 74 la suta din suprafața prevăzută. În unitățile agricole din județele Tulcea, Buzău și Moldova semănatul florii-soarelui s-a încheiat, iar în cele din județele Dolj și Constanța este pe termina-te. Dar mai sînt de însămînțat, pe ansamblul țării, circa 139.000 hectare cu floarea-soarelui — suprafață situată în special în județele din Moldova și Climbia de Vest a țării.

Timpul este înaintat, fiecare zi câștigată acum la semănat este valoroasă pentru nivelul recoltei acestuia an. De aceea, nu mai poate fi admisă în nici un fel terțiversarea lucrărilor. În mod evident, au greșit acei specialiști, acele cadre de conducere din agricultură care n-au știut să aprecieze evoluția vremii și

au amînat semănatul florii-soarelui și sfeclei de zahăr. Ploile din ultimele zile au întrerupt lucrările și acum se caută justificări pentru întîrzierea însămînțării. N-ar fi exclus ca și de acum înainte să cadă precipitații, să se înregistreze temperaturi scăzute. Iată de ce nu se poate aștepta un timp ideal de lucru, trebuie să fie folosite din olină fiecare zi, fiecare oră bună de lucru în câmp. Este de datoria organelor și organizatorilor de partid, a birourilor executiv ale consiliilor unice agroindustriale să mobilizeze și să unească eforturile mecanizatorilor și cooperatorilor, ale tuturor lucrătorilor din agricultură, în vederea însămînțării în ritm mai susținut și la timpul optim a culturilor de primăvară, respectîndu-se întocmai normele tehnice prevăzute, astfel încît să se obțină recolta cît mai mare în acest an.

Artă, societate, educație

Socialismul este orînduirea care se construiește. Într-o cultură de sine și stăpînire a propriilor legi din ce în ce mai avizată. Într-o cultură și a se construi diferență și calități: prima poate fi spontană, a doua este necesar conștientă. Merita omului de a se modela în virtutea unui model de propășire și împlinire se transmite de-abia acum dintr-o posibilitate a insului într-o realitate a speciei. Din această realitate, realizabilă treptat și nu fără dificultăți, decurge și strategia globală a edificării de sine, dar și poziția, funcția, eficiența fiecărui subsamblu în specifica sa configurare și dezvoltare.

Arta furnizează în privința acestei dialectici dintre specific și global o dovadă clară. Interesele ei de ansamblu coincid cu ale organismului social, în care ea se înscrie însă cu toate particularitățile ei inconfundabile. Această coincidență dintre acești sîși fidelă dar și întregului obiect din care face parte, este ea însăși o procesualitate care nu poate fi obținută dintr-o dată și a cărei activă favorizare nu poate fi, locală de aceea, nesocotită. Esența socialismului constă anume în crearea condițiilor pentru producerea și accentuarea acestei joncțiuni dintre scopul particular și cel general, dintre planul privat și cel obiectiv, asemenea unei omoze nu numai inedite, ci și revoluționare, pentru că este situată la antipodul fostelor atomizări, însingurări, înstrăinări.

zalați și anacizantă — ceea ce îi va produce mai multe grîlji și, în cazul reușitei, mult mai puțină mîsură. Redusă la ultima substanță axiologică, opera de artă este alegere. Și poate că niciodată această întemeiere a ei umană și umanizatoare nu a fost evidentă și cu puterea secolului nostru, în care artistul — în rînd cu toți ceilalți — este mereu și cu impetuozitate somat de viața însăși la transante alegeri și alegeri de sine. Împrejurarea poate fi evidentă, în condițiile socialismului, prin raportul pe care fiecare artist în parte decide să-l statornicească între creațiile sale și publicul cititor, spectator, auditor. Problema este prin excelență practică: țara este angrenată într-un număr de procese sociale de anvergură, la care iau corespondent parte mase de muncitori, țărani, intelectuali — în ce măsură alege artistul aceste procese și subiecții care le realizează? Desigur, inspiratia, ca și „expiratia” (către public) s-ar conveni discutate de la artist, de la artist, de la grupuri la grupuri de teme (probleme) și receptori. Chiar și fără aceste diferențieri necesare se poate totuși constata — dincolo de succese — o insuficiență „acoperire” de către artă a zonelor de înnoire contemporană „ferbinți”. S-a spus, pe drept, că nici în privința surselor de viață ale artei și nici în privința receptorilor și receptorilor ei lucrurile nu sînt pe deplin mulțumitoare. De fapt, multe din transformările actuale decise de la orase și sate se păstrează în sfîra preocupărilor artiștilor sau sînt aproape defectuos sub raport estetic, după cum maselor de muncitori și țărani sau intelectualității tehnice din ce în ce mai numeroase nu li

de Ion IANOȘI

formă, nicidecum refractar diferențelor inerente de nivel în circuitele culturale vii și vizind felurile grupuri de receptori, refractar doar și-turii, din capul locului orșoase, a circulației de valori, lipsei de interes pentru efectul efectiv al produsului de artă. Programul fuzionării treptate a artei cu toate cîte preocupate societatea și membrii ei, se împotrivesc, print-un tot alt de firesc revers al său, retragerilor în zone neacurate și patronate de o gândire elitară, careia în condițiile contemporane de viață îi lipsește orice toze și îndreptărire. Elitarismul este poeză, eventual teamă de confruntări responsabile, izolare de frămîntările lumii reale dimprejur; el este, contrar aparențelor sale grave, o formă a comodității, a refugului într-o în-nistă existentă vecină cu vegetația, decarece se păstrează în afara autenticelor dileme, conflicte, soluții. Dezangajarea măturăsește astăzi, de regulă, o stare de lenă, de toropeală; atitudinea activă și verticală, pentru opțiune, se va recunoaște și voi an-

(Continuare în pag. a III-a)

La Drăgășani

O nouă linie tehnologică în funcțiune

În cadrul întreprinderii de prelucrare a maselor plastice din Drăgășani, integrată, parțial, în circuitul producției, a fost pusă în funcțiune o nouă linie tehnologică pentru fabricarea granulelor din pulbere de polipropilena de vînt, cu o capacitate anuală de 4.000 tone. Acest moment măhează încheierea primei etape de deoltare a unității, care a avut drept obiectiv atîngerea producției anuale de 20.000 tone granule.

Realizată pe baza unui proiect elaborat de specialiștii Institutului de inginerie tehnologică și proiectare pentru industria chimică din București, dotată cu utilaje și instalații realizate, în mare parte, în țară, această unitate industrială va dispune, pînă la sfîrșitul actualului semestru, de nouă capacități de 36.000 tone pe an, tevi, elemente de imbinări pentru conducte și folii, fabricate într-o gamă variată de tipodimensiuni și folosite ca materiale pentru protejarea cablurilor electrice, pentru instalații sanitare și de irigații, la confecționarea ambalajelor, prelatei lor de protecție, precum și a diferitelor bunuri de larg consum.



„Electroputere” Craiova — Fabrica de aparataj: se pregătește un nou lot de intrerupători de înaltă tensiune. Foto: S. Cristian

MIJLOCII INTERNAȚIONALI

„Excluderea forței în relațiile dintre state — condiție indispensabilă a asigurării păcii în lume”

Intervenția reprezentantului român la colocolul internațional de la Paris

PARIS 5 (Agerpres). — La Paris s-a desfășurat, sub auspiciile Academiei Diplomatice Internaționale, lucrările unui colocolu cu tema: „Securitatea europeană — aspecte politice și militare”. Au participat reprezentanți din 38 de țări, precum și delegați ai unor organizații internaționale. Importanța deosebită a temei a atras participarea și a unor reprezentanți din țări din afara continentului european: Algeria, Maroc, Zambia, Egipt, R.P. Chineză, Indonezia, Argentina.

În favoarea reglementării politice a conflictului interyemenit

SANAA 5 (Agerpres). — Comisia militară a Ligii Arabe, înscărunțită cu supravegherea aplicării prevederilor acordului de reglementare a conflictului interyemenit și a rezoluțiilor Ligii în această problemă, și-a încheiat ieri misiunea și a declarat Saied Ibrahim Omar, reprezentant al Ligii Arabe. După cum transmite agenția M.E.N., comisia va facilita aplicarea rezoluțiilor privind reglementarea pe calea tratativelor a conflictului armat de frontieră dintre R.A. Yemen și R.D.P. Yemen, dezagăierea militară a părților implicate în conflict și retragerea forțelor armate ale celor două țări în limitele frontierelor naționale, precum și desfășurarea reuniunii interyemenite la nivel înalt convenită de președinții R.A. Yemen și R.D.P. Yemen.

La Aden a avut loc o ședință a Consiliului de Miniștri al Republicii Democratice Populare Yemen. Au fost analizate rezultatele convorbirilor purtate în Kuwait de șefii celor două state yemenite în vederea normalizării relațiilor reciproce și colaborării în interesul unificării celor două state.

Un purtător de cuvânt al Consiliului de Miniștri a relevat că, în cursul ședinței, negocierile din Kuwait au fost apreciate ca o mare succes al celor două state yemenite pe calea realizării unității și progresului lor, relatează agenția T.A.S.S. Consiliul de Miniștri a subliniat că unitatea este țelul suprem al poporului yemenit și că sînt necesare eforturi continue pentru realizarea ei. Totodată a fost relevată necesitatea respectării prevederilor

APEL AL MOZAMBIICULUI LA O.N.U. :

Să se pună capăt acțiunilor agresive ale rasiștilor rhodesieni!

NAȚIUNILE UNITE 5 (Agerpres). — Republica Populară Mozambic a adresat statelor membre ale Organizației Națiunilor Unite un apel prin care le solicită ajutor pentru a pune capăt actelor continue de arestare din partea regimului rasișt de la Salisbury.

Într-o scrisoare a ministrului mozambican de externe, Joaquim Alberto Chissano, către secretarul general al O.N.U., difuzată ca document oficial al Adunării Generale, se înfățișează despre ultimele atacuri armate asupra întreprinderii petrolifere de la Beira atacurile președintelui și înfățișează cu sorișul regimului erez de la Salisbury. Scrisoarea cere

Întîlnire tripartită la nivel înalt

MAPUTO 5 (Agerpres). — Președintele Mozambicului, Zambeli si Tanzaniei — Samora Machel, Kenneth Kaunda, și, respectiv, Julius Nyerere — s-au întîlnit, joi, în localitatea mozambicană Namposo. Au fost examinate probleme privind colaborarea dintre cele trei țări africane în diferite domenii de activitate, precum și aspecte ale situației din sudul Africii.

ORIENTUL MIJLOCIU

● O declarație a președintelui R.A. Egipt ● Siria propune convocarea unui reuniuni parlamentare arabe ● Comunicat al Biroului de coordonare al țării nealinate

CAIRO 5 (Agerpres). — La 5 aprilie, președintele Anwar El Sadat a rostit o amplă cuvîntare în Adunarea Poporală din Egipt. El a declarat că după ce Adunarea a aprobat Tratatul de pace egiptoano-israelian, va trece la desăvîrșirea revoluției de la 15 mai 1971, promovind democrația în Egipt. Nu vor exista nici un fel de restricții în ce privește formarea de partide politice în țară, a arătat președintele.

În continuare, referindu-se la adversarii Tratatului de pace egiptoano-israelian, care își concentrează atacurile asupra problemei Ierusalimului, el a spus că „nu pot accepta un tratat de pace care nu prevede retragerea israelienilor din Ierusalimul de est”. Sadat a arătat că el a explicat deja că nu poate exista o pace definitivă fără rezolvarea problemei palestiniene, inclusiv a celei privind Ierusalimul, intrucît 700 milioane de musulmani nu pot accepta suveranitatea israeliană asupra Ierusalimului de est. Președintele a adăugat că acordul de pace nu este ultimul pas, ci doar primul. „Ne așteptăm mai multe tratative cu privire la autonomia deplină a malului de vest, a zonei Gaza și cu privire la Ierusalimul de est”.

Într-o scrisoare adresată secretarului general al Organizației Unității Africane, Butros Ghali, ministrul de stat la Ministerul Afacerilor Externe al R.A. Egipt, apreciază că încercările de a implica O.U.A. în disputa interarabă de la Ierusalim de pace dintre Egipt și Israel ar putea submina eficacitatea organizației africane.

larului general al O.N.U., să găsească mijloacele care ar permite transpunerea în practică a rezoluțiilor O.N.U. în vederea înăbușării pericolului unui conflict general în sudul Africii.

LUSAKA — Într-un document dat publicității la Lusaka, Uniunea Poporală Africană Zimbabwe (Z.A.P.U.) cheamă combatanții zimbabwesi să intensifice lupta de eliberare națională împotriva regimului minoritar rasișt de la Salisbury. În document este relevată necesitatea consolidării comitatului asupra regiunilor eliberate în Rhodesia și conștientizarea tuturor forțelor patriotice angajate în lupta împotriva regimului lui Ian Smith.

DAMASC — După cum s-a anunțat la Damas, Siria propune convocarea urgentă a unei întîlniri parlamentare arabe la nivelul președinților parlamentelor, care să examineze ultimele evenimente din regiune și să elaboreze o poziție arabă comună față de acestea — informează agenția de presă Q.N.A.

NEW YORK. — La cererea Organizației pentru Eliberarea Palestinei, Biroul de coordonare al țării nealinate a examinat situația creată în Orientul Mijlociu prin încheierea Tratatului de pace egiptoano-israelian. În comunicatul adoptat în unanimitate — și transmis de agenția Taniug — se afirmă poziția mijlociu de realizare în legătură cu Orientul Mijlociu, subliniindu-se că o pace justă în această regiune poate fi realizată numai prin retragerea israeliilor din toate teritoriile arabe ocupate, precum și prin respectarea drepturilor naționale ale palestinienilor.

PORTUGALIA și ZAMBIA au fost numite membre ale Comisiei Consiliului de Securitate înscărunțite, în baza unei rezoluții adoptate în urmă cu două săptămîni, cu examinarea situației privind așezările israeliene în teritoriile arabe ocupate în 1967, inclusiv orașul Ierusalim — s-a anunțat de sediul O.N.U. Comisia ar urma să prezinte Consiliului de Securitate un raport în această problemă pînă la 1 iulie.

nu poate justifica intervenția și acțiunile militare în orice fel de conflict intern. Oricum, în cazul în care conflictul intern devine deosebit de complex și în caz de impas, trebuie să se recurgă la acțiunile militare — sublinia tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU. De aceea, considerăm că trebuie făcut totul pentru ca orice problemă litigioasă dintre state să fie soluționată la masa tratativelor, între țările direct implicate. Este o poziție pătrunsă de o înaltă răspundere față de soarta păcii mondiale, știut fiind că, în zilele noastre, în condițiile atât de complexe ale lumii în care trăim, o lume a interdependențelor strînse, orice fel de conflict sau confruntări militare pot crea serioase riscuri și primejdii pentru toate popoarele, pot aduce grave daune întregii omeniri. Tocmai pornind de la acest adevăr fundamental, pe care-l știm din experiența istorică, partidul și statul nostru au subliniat în permanentă dorința fiecărui stat de a nu orcupa nici un efort pentru a se evita intensificarea încordărilor, pentru a evita starea de tensiune și pentru a se stinge conflictul, astfel ca acesta să nu evolueze pe un făgăș imprevizibil, pentru a se apăra și conștientizarea că, în ultimă instanță, securitatea, desîntinerirea, și-a dreptul la pace, la viață este un drept sacru, imprescriptibil al fiecărui popor — și în numele acestui drept trebuie să se facă totul pentru a se evita surferile și distrugerile provocate de conflicte și războaie, pentru a se asigura cadrul necesar ca popoarele să-și pot rezolva problemele dintre ele în mod pasnic, în spirit de echitate, potrivit intereselor și aspirațiilor lor.

În lumina acestor realități și în problemele de natură politică și economică care ne preocupă, stabilim în Programul partidului, în hotărîrile Congresului al XI-lea — România a militat și militază cu toată înălțarea pentru stîngerea tuturor focarelor de încordare și conflict, pentru reglementarea exclusiv prin negocieri politice a diferendelor dintre state, a tuturor problemelor litigioase. Se poate spune că întotdeauna, în absolut totul împrejurările, fără nici o excepție, țara noastră s-a pronunțat cu principialitate, cu nesălbăticiune și perseverență, pentru soluționarea litigiilor pe calea tratativelor, pentru asigurarea cadrului necesar ca negocierile politice a diferendelor dintre state, a tuturor problemelor litigioase. Se poate spune că întotdeauna, în absolut totul împrejurările, fără nici o excepție, țara noastră s-a pronunțat cu principialitate, cu nesălbăticiune și perseverență, pentru soluționarea litigiilor pe calea tratativelor, pentru asigurarea cadrului necesar ca negocierile politice a diferendelor dintre state, a tuturor problemelor litigioase.

Se poate spune că întotdeauna, în absolut totul împrejurările, fără nici o excepție, țara noastră s-a pronunțat cu principialitate, cu nesălbăticiune și perseverență, pentru soluționarea litigiilor pe calea tratativelor, pentru asigurarea cadrului necesar ca negocierile politice a diferendelor dintre state, a tuturor problemelor litigioase.

Se poate spune că întotdeauna, în absolut totul împrejurările, fără nici o excepție, țara noastră s-a pronunțat cu principialitate, cu nesălbăticiune și perseverență, pentru soluționarea litigiilor pe calea tratativelor, pentru asigurarea cadrului necesar ca negocierile politice a diferendelor dintre state, a tuturor problemelor litigioase.

Se poate spune că întotdeauna, în absolut totul împrejurările, fără nici o excepție, țara noastră s-a pronunțat cu principialitate, cu nesălbăticiune și perseverență, pentru soluționarea litigiilor pe calea tratativelor, pentru asigurarea cadrului necesar ca negocierile politice a diferendelor dintre state, a tuturor problemelor litigioase.

Se poate spune că întotdeauna, în absolut totul împrejurările, fără nici o excepție, țara noastră s-a pronunțat cu principialitate, cu nesălbăticiune și perseverență, pentru soluționarea litigiilor pe calea tratativelor, pentru asigurarea cadrului necesar ca negocierile politice a diferendelor dintre state, a tuturor problemelor litigioase.

Se poate spune că întotdeauna, în absolut totul împrejurările, fără nici o excepție, țara noastră s-a pronunțat cu principialitate, cu nesălbăticiune și perseverență, pentru soluționarea litigiilor pe calea tratativelor, pentru asigurarea cadrului necesar ca negocierile politice a diferendelor dintre state, a tuturor problemelor litigioase.

Expoziție de carte românească la Roma

ROMA 5 (Agerpres). — La Roma a fost inaugurată, cu aprin-jinul Consiliului național al cercetărilor din Italia, „Expoziție de carte tehnico-științifică românească”. Sînt prezentate peste 350 de volume din aproape toate domeniile tehnico-științifice editate în ultimii ani atât în limba română, cit și în limbile de circulație internațională. Într-un stand special se află operele tovarășului Nicolae Ceaușescu.

La Bologna și-a deschis porțile Tirgul Internațional de carte pentru copii, la care au participat peste 500 de editori din 100 de țări. România a fost prezentă cu un stand al editurilor pentru copii și înseter de circa 200 volume, majoritatea fiind producții editurii „Ion Creangă” din București.

Convorbiri mexicano-bulgare

CIUDAD DE MEXICO 5 (Agerpres). — În cadrul convorbirilor dintre Todor Jivkov, președintele Consiliului de Stat al R.P. Bulgaria, și J. L. Portillo, președintele Mexicului, au fost abordate unele probleme ale situației internaționale, informează agenția B.T.A. S-a subliniat necesitatea întăririi și adîncirii destinderii, fiind exprimată îngrijorarea față de renouarea curselor înarmărilor și existența unor conflicte în unele regiuni ale lumii. În acest context, a fost condamnată agresiunea sub toate formele sale.

Cei doi conducători au procedat la un schimb de păreri asupra problemelor energetice mondiale.

IRAN : În pregătirea alegerilor parlamentare

TEHERAN 5 (Agerpres). — În următoarele trei luni, comul electoral iranian se va prezenta la urne pentru alegerea noului parlament al republicii, a anunțat Amir Entezam, viceprim-ministru al guvernului Iranului. El a spus că acest interval a fost fixat pentru a permite adunarea noii Constituții a țării. O adunare constituantă va fi aleasă pentru examinarea și aprobarea proiectului de nou înlocuie Constituția din 1966.

Pe de altă parte, purtătorul de cuvînt al guvernului a declarat că Iranul a anulat o comandă de 4000 tancuri „Super-Chiftain” și comanda pentru mai multe rachete zburătoare și că renunță la submarinul sau la fregatele deia comandate.

El a adăugat că toate contractele de materiale militare sau cu caracter economic vor fi revizuite după criteriul utilității lor reale pentru Iran. Potrivit declarației purtătorului de cuvînt, marile proiecte civile realizate în proporție de 50 la sută vor fi duse pînă la capăt, iar celelalte vor fi abandonate.

Condiția esențială pentru înaintarea pe calea negocierilor este să se manifeste voința politică necesară, pornindu-se de la interesele fundamentale ale popoarelor implicate de la interesele de pace și destinderea ale tuturor popoarelor. Aceasta presupune să se acționeze cu simț de răspundere, să se manifeste simțul respect mutual, reciprocității și înțelegerii față de punctele de vedere ale fiecărei părți — aceasta reprezintă cheia unei finalizări cu succes a negocierilor. Important este să se treacă peste orice rezidui de neîncredere și animozitate și să se orienteze atenția nu spre trecut, ci spre viitor, spre interesele comune de bună conviețuire, de revenire la raporturi normale, de înțelegere și colaborare.

Fiește, o rezolvare reală, eficientă, de durată a diferendelor ce opun diferite state nu poate fi concepută decît prin aportul și participarea în condiții de deplină egalitate a tuturor părților interesate, avîndu-se în vedere dreptul imprescriptibil al fiecărei țări de a-și susține și apăra interesele, de a-și spune cuvîntul asupra problemelor care o privesc direct, și, în general, asupra tuturor problemelor ce preocupă înaltă lume contemporană.

Totodată, se impune ca negocierile să fie încurajate și simulate pe plan internațional, ca toate statele să manifeste o înaltă responsabilitate față de soarta păcii mondiale, să-și aducă contribuția la crearea unui climat de destindere, înțelegere și apropiere, care să faciliteze soluționarea problemelor. Mai presus de orice, este necesar să se facă față glasu ratunilor, glasul lucidității, acționîndu-se pe toate căile și prin toate mijloacele pentru prevălerarea abordărilor pasnice, pentru înălțarea sursoilor de încordare și de neîncredere, pentru însenăunarea orizontului politic internațional.

În acest spirit acționează și va acționa cu neabătută consecvență România socialistă și în această politică principială și constructivă se găsește unul din izvoarele principale ale prestigiului și consideratelor de care se bucură partidul și statul nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în rîndul cercurilor largi ale opiniei publice internaționale, al forțelor înaintate ale contemporaneității.

Dumitru TINU

SPANIA

Un important succes al forțelor de stînga, democratice în alegerile municipale

O expresivă victorie a forțelor democratice — așa ar putea fi caracterizate rezultatele primelor alegeri municipale libere desfășurate marți în Spania după un interval de 46 de ani.

Datele definitive furnizate de Ministerul de Interne al Spaniei indică următoarea repartitie a mandatelor în consiliile municipale: Uniunea Centrală Democrată a câștigat în 50 din cele 52 de provincii, iar Partidul Socialist Muncitoresc și Partidul Comunist în 11 provincii; Partidul Naționalist Basc se află în frunte în trei provincii, iar Partidul Socialist din Andaluzia în provincia respectivă. În celelalte principalele partide se află la egalitate. Pe ansamblul Spaniei U.C.D. dispune de 30 000 de consilieri, P.S.M.S. de 14 000, P.C.S. de 4 000, Coaliția Democrată (de dreapta), de 2 300.

Aceste rezultate demonstrează elocvent avansul forțelor care se pronunță pentru consolidarea procesului democratic inițiat în urmă cu trei ani. Uniunea Centrală Democrată, partidul premerului Adolfo Suarez, care, cum se știe, a acționat de cînd se află în fruntea guvernului în direcția impulsării noului curs democratic, a obținut, împreună cu Partidul Socialist Muncitoresc, Partidul Comunist și alte grupuri de stînga și de centru majoritatea covîrșitoare a voturilor și mandatelor de consilieri (peste 50 la sută), ceea ce înseamnă că reprezentanții avansii ale forțelor de stînga, al socialistilor și comunistilor, care și-au asigurat majoritatea mandatelor de consilieri în multe din marile centre urbane. În favoarea comunistilor au fost exprimate peste 14 la sută din voturi în întreaga țară, cu aproape 4 la sută mai mult decît la alegerile parlamentare de la 1 martie a.c., cînd a obținut 2 100 000 de voturi (10,8 la sută). În centrele rurale, inclusiv în centrul industrial și capitala, P. C. din Spania a obținut din nou procentele de voturi ridicate, confirmîndu-și din nou prestigiul și autoritatea de care se bucură în rîndul maselor muncitorești. Procedura de votare, realizată de socialisti și comunisti, și cu acordul intervenit între aceste partide de a colabora la desemnarea primarilor de către consiliile mu-

nicipale, garantează practic alegerea unui primar socialist la Madrid și, probabil, la Barcelona, adică în cele mai mari orașe ale țării.

Secretarul general al Partidului Comunist din Spania, Santiago Carrillo, a declarat că „rezultatele depășesc cele mai optimiste prezizții”, precizînd că alegerea candidaților comunisti ca primari este de acum asigurată în 115 municipalități, inclusiv la Cordoba. El a subliniat, totodată, „marea victorie reușită de Partidul Socialist Muncitoresc”.

Ca și la scrutinul legislativ de acum o lună, particularitățile legii electorale au favorizat partidele mai bine reprezentate în zonele rurale, cu populație mai puțină, ceea ce explică raportul dintre numărul voturilor U.C.D. și cel al mandatelor sale de consilieri în comparație cu socialistii și comunistii. Desemnarea primarilor va fi în rîndul consilierilor aleși marți va avea loc la 18 aprilie.

Despunerile urnelor relevă alte două aspecte importante ale acestor consultări electorale. Mai întii, este vorba de repetarea, eşecului înregistrat de forțele franșiste și neo-franșiste, care, cu toate manevrele și mijloacele folosite pentru a câștiga poziții pe plan municipal în scopul de a trîna procesul innoierilor, nu au reușit să obțină decît un număr redus de voturi. Apoi, prin organizarea acestor alegeri, vîntul democrației a ajuns și la nivelul municipiilor, unde majoritatea primarilor și consilierilor sînt datorator funcția votului popular, și fuseseră numiți de vechiul regim, semnificativă scrutinului fiind tocmai aceea de instituționalizare democratică a sistemului local.

Prin desemnarea în alegeri libere a reprezentanților administrației locale se deschid perspective favorabile soluționării unui șir de probleme complexe la nivelul municipalităților. În vederea fructificării acestor posibilități, manifestul electoral al Partidului Comunist sublinia că „conducerea municipală adecvată cere înțelegerea și colaborarea între toate forțele care se pronunță pentru consolidarea democrației”. Acțiunea unită a comunistilor spanioli cu socialistii și alte formațiuni de stînga, cu toate forțele favorabile innoierilor este de natură să constituie cheia lăcrării și consolidării procesului democratic, în consens cu aspirațiile de progres și bunăstare ale întregului popor spaniol.

V. OROS

„Acord-cadru” între socialisti și comunistii spanioli

MADRID 5 (Agerpres). — Un „acord-cadru” a fost încheiat între Partidul Socialist Muncitoresc Spaniol și Partidul Comunist din Spania pentru favorizarea alegerii de primari al stîngii, a anunțat Alfonso Fresse, unul dintre conducătorii P.S.M.S.

Acest acord, negociat la nivelul liderilor celor două partide — a adăugat Guerra — ar putea fi deschis și altor forțe progresiste, chiar și cele

lor naționale, mai ales bace. Acordul privește în principal democratizarea vieții municipale și nu trebuie să fie considerat drept un „program acord”. Concret, el va reglementa renunțările reciproce în favoarea candidaturii socialistilor în domeniul municipal și în momentul în care consilierii municipali vor alege — la 18 aprilie — primarii celor aproximativ 8 000 de localități ale Spaniei, a precizat Guerra.

agentiile de presă transmit:

Apel adresat R.S.A. de către Kurt Waldheim.

Secretarul general al O.N.U., Kurt Waldheim, a adresat guvernului sud-african un apel urgent cerîndu-și să crute viața militantului de culoare Solomon Mahlangu. Se precizează că secretarul general al O.N.U. a adresat anterior guvernului de la Pretoria alte două mesaje în acest sens.

Procesul normalizării relațiilor dintre Polonia și R.F.G.

se află în centrul convorbirilor purtate la Varșovia de delegația fracțiunii parlamentare a Partidului Social-Democrat în Bundestag, condusă de președintele fracțiunii, Herbert Wehner. Ambele părți au subliniat rolul important ce revine contactelor dintre P.M.U.P. și P.S.D. în asigurarea condițiilor dezvoltării pe mai departe a procesului de normalizare a raporturilor dintre cele două state.

Guvernul R.D.P. Laos a adoptat directivele referitoare la sarcinile dezvoltării economice a țării în 1979.

menite să asigure îndeplinirea primului plan trienal laotian. În domeniul agriculturii, se prevede sporirea producției de orez, dezvoltarea sectorului zootehnic și a celui piscicol, extinderea suprafețelor cultivate cu plante tehnice.

Comunicat thailandez-laotian. Primul ministru al R.D.P.

Laos, Kayson Phomvihane, și-a încheiat vizita oficială în Thailanda. Convorbirile laotiano-thailandez au prilejuit examinarea relațiilor dintre

cele două țări, precum și a unor probleme de interes reciproc ale situației internaționale. Comunicatul comun publicat la încheierea vizitei exprimă înălțarea păcii de dezvoltare reciprocă și prietenesce, pe baza principiilor respectării suveranității, integrității teritoriale și neamestecului în treburile interne.

Ansamblul folcloric „Doina” al armatei a susținut un spectacol de pînă în sala Teatrului Național din Aștin. Au participat oficialități algeriene, din ministere și instituții, oameni de cultură și artiști, șefi de misiuni diplomatice acreditați la Alger. Spectacolul s-a bucurat de o deosebită succes, publicul aplaudînd, în repetate rînduri, la scîndă deschisă, pe mesagerii artei populare românești.

Preocupările Franței în domeniul energetic.

Guvernul francez a hotărît să accelereze realizarea programului său privind construirea de centrale electronucleare. Realizarea programului respectiv — apreciază agenția France Presse — are scopul de a reduce dependența Franței de petrolul străin.

Arestarea unor membri ai Ku Klux Klan-ului. F.B.I.

a procedat, miercuri, la arestarea a 20 de membri ai organizației rasiște Ku Klux Klan, sub acuzația de a fi tras focuri de armă asupra locuitorilor unor lideri de culoare. În aceeași zi, un Mare Juriu Federal din Alabama a pus sub acuzare pe cei arestați.

Tandemul cosmic „Saliut”-„Soiuz” își continuă programul de zbor

MOSCOVA 5 (Agerpres). — După cum relatează agenția T.A.S.S., zborul navei cosmice de transport „Progress-5” a luat sfîrșit. După separarea de tandemul „Saliut”-„Soiuz”, la o comandă de pe Pământ, ea a efectuat, măsurători ale radiațiilor unor stele în diapazonul undelor ultraviolete în vederea stabilirii structurii acestor stele.

Ziua de joi a fost consacrată verificării sistemelor de dirijare a stației orbitale în regim manual și automat de orientare și stabilizare. În cadrul programului de proselutare a resurselor naturale și de studiere a mediului cosmic, nauții au efectuat observații vizuale și fotografieri ale suprafeței terestre și ale oceanului planetar.